

郟县妇幼保健院为老人实施白内障手术

105岁高龄老人重获光明

□记者 王春霞 通讯员 韩梦佳

本报讯 “能看见了，大夫，3年了，我终于又能看见了！”12月22日，郟县妇幼保健院眼科病房，眼科专家姚豪嘉为孙奶奶揭开纱布，这是老人左眼白内障术后第一天，视力检查0.3，老人的脸上露出了久违的笑容。

家住长桥镇的孙奶奶今年已经105岁高龄，3年前出现视物模糊，看不清东西，几近失明，生活完全不能自理，儿孙十分孝顺，守在身边照顾。怕影响孩子们的生活，前不久，她在家人的陪同下来到郟县妇幼保健院眼科就诊。经过检查，孙奶奶双眼重度白内障，如果想要恢复视力必须进行手术治疗。考虑到孙奶奶已是百岁高龄，加之既往有高血压病史，实施手术风险较高。为确保手术顺利进行，该院眼科医疗团队为孙奶奶制定了个性化治疗方案。

12月21日上午，仅用时10分钟，该院手术团队顺利为孙奶奶进行了左眼白内障超声乳化摘除+人工晶体植入术。术后第二日，孙奶奶左眼视力恢复至0.3，成功脱盲，可期待进一步的恢复。12月23日，孙奶奶已康复出院。



姚豪嘉为患者检查 本报记者 王春霞 摄

据姚豪嘉介绍，孙奶奶是该院第二位百岁以上的白内障手术患者，也是科室做过的年龄最大的百岁老人。老年性白内障是最常见的一种白内障，首个症状就是视力逐渐下降。对于老年性白内障，如果出现视力下降影响了正常生活，就要尽早考虑手术。如果是先天性、外伤性，尤其是儿童白内障患者，治疗越早越好。

郟县妇幼保健院暨郟县眼科医院

是“光明行动”定点医院，公立眼科医院。多年来，医院致力于最大限度降低县域群众白内障致盲率，坚持主动筛查和就诊患者发现相结合，每年开展近千例白内障复明手术。百岁老人孙奶奶的白内障手术仅仅是“光明行动”的一个缩影。未来，该院将继续保持白内障手术优势，真正将白内障由“复明手术”做成“视功能恢复型”手术，用精湛的技术服务县域百姓。

宝丰县医疗健康集团：“家庭病床”让患者无忧

□记者 魏应钦 通讯员 杨铭芸

本报讯 “老婆一直卧病在床，两年多都是我在家护理照顾。如今‘家庭病床’解了我的后顾之忧，她的病情好多了。”近日，在宝丰县医疗健康集团商酒务镇分院组织的“家庭病床”巡诊现场，患者家属连某对医护人员说。

据了解，患者为商酒务镇辖区村民，两年前因脑出血后昏迷不醒。她先后在县级、市级医院进行各种治疗，最终意识未能恢复，并留有双侧肢体瘫痪，四肢也因肌张力的异常造成关节扭曲变形。患者出院回家后，平时的护理照顾就落在了丈夫连某的身上。自从“家庭病床”来到了商酒务镇辖区，这个家庭也迎来了曙光。

自实施“家庭病床”以来，该集团商酒务镇分院利用村级卫生室进行广泛宣传，配合医院家庭医生团队的入户走访，按照“家庭病床”设立要求，获得患者及其家属的知情同意后为其设立床位，并根据患者病情指派相应科室医护人员，制订治疗计划，确定巡诊时间。该分院目前已设立“家庭病床”十余张。该患者经过理疗科数十日的针灸、康复、肢体锻炼等方法跟进治疗，目前意识复苏，可闻声辨向、配合做眨眼动作，对外界感官正在恢复中。

“家庭病床”的开展让患者不用出门，在家便可享受医务人员定期上门查床、治疗、护理，而且还能办理住院，享受国家医保报销政策。宝丰县医疗健康集团将通过提升基层医疗服务，为辖区居民提供连续性的医疗卫生服务。

不清楚药物怎么服用 就来药学门诊

□记者 杨岸萌

本报讯 为更好地服务市民，近日，平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）特开设药学门诊，每周一、三、五全天免挂号费，由专业药师为你提供用药知识指导。

“这么多药到底该怎么吃？”“好几天的药都忘了吃了，碍事吗？”“服药后不舒服，会不会是副作用？”很多人生病就诊后会遇到类似的困惑，但又不知道该咨询哪个科室，为解决这一问题，总医院特在门诊大厅门诊药

房南侧开设药学门诊。

药学门诊服务是指医疗机构药师在门诊为患者提供的用药评估、用药咨询、用药教育、用药方案调整建议等一系列专业化药学服务。

药学门诊服务对象主要是诊断明确、对用药有疑问的患者，包括患有的一种或多种慢性病，接受多系统药物或多专科治疗的患者；同时使用多种药物的患者；正在使用特定药物的患者，包括特殊管理药品、高警示药品、糖皮质激素、特殊剂型药物、特殊给药装置的药物等；老年人、儿童、妊

娠期与哺乳期妇女、肝肾功能不全患者等特殊人群；疑似发生药品不良反应的患者；其他有药学服务需求的患者等。

总医院药学部部长、临床药室主任蔡薇薇说，除了普通药物的使用咨询，药学门诊目前主要开设了哮喘药学门诊和抗凝药学门诊，如果市民对吸入剂、抗凝药的使用及效果有疑问，药学门诊有专业的药师为您服务。“总医院药学门诊的开设将为患者一站式解决用药问题，为患者的合理用药保驾护航。”

新华区人民医院 市级比赛获佳绩

□记者 魏应钦 通讯员 王大钢

本报讯 12月22日下午，由市卫健委主办的全市第五届健康科普能力大赛决赛在市第一人民医院未来路院区举行。本届大赛设金奖、银奖和铜奖三个奖项，来自全市各医疗单位的21支参赛队伍100余名选手同台竞技。本次比赛，新华区人民医院高度重视，选派了来自风湿免疫科和内科两支队伍8名选手参赛。

经过激烈角逐，该院风湿免疫科马泳池、王刚、边怡然、尹婕、明晓月的作品《痛风的前世今生》和内科刘梦雅、张俊琦、赵梦的作品《安全吞咽 进食无忧》分别斩获大赛金奖和铜奖。

据介绍，健康科普是倡导健康生活方式，提升百姓健康素养的有效手段，越来越多的医务工作者从幕后走到台前，积极参与到健康科普活动中来。新华区人民医院一直高度重视健康科普工作，并通过医院公众号、抖音号、视频号等新媒体平台为全院职工提供一个健康科普技能练兵的舞台，打磨出优秀的科普作品向社会推广。

市一院携手省级专家：

为83岁患者治胆瘻 挑战技术高难度

□记者 王春霞 通讯员 付睿

本报讯 近日，市第一人民医院携手省人民医院专家挑战高难度，成功为一名83岁高龄的胆瘻患者开展经内镜逆行胰胆管造影(ERCP)手术，取出结石，解除了患者的病痛。

据了解，83岁的王奶奶家住市区，近期在市一院行“胆囊切除+胆总管切开取石+T管引流术”。据悉，王奶奶1周前无明显诱因出现腹痛伴恶心、呕吐，同时伴随T管脱落。家属立即将王奶奶送至市一院未来路院区求治。医生经检查发现，患者左侧腹壁创面有

黄色液体持续外渗且伴有水肿，胆总管下段结石并肝内外胆管扩张，诊断为胆瘻、感染性腹膜炎。

市一院未来路院区消化内镜中心主任牛省利考虑到患者高龄且病情危重，决定为其紧急安排实施ERCP取石术。12月13日，河南省人民医院消化内科刘博伟主任与该中心团队一起，在麻醉科副主任谷广峰的保驾护航下，为王奶奶顺利实施了ERCP手术。术中取出黑褐色结石两枚及脓性分泌物，胆汁引流通畅，术后患者腹壁黄色液体停止流出，同时给予抗感染、补液等对症治疗后，炎症消退。目前王奶

奶病情稳定，恢复良好。

对此病例，牛省利解释说，以往处理胆瘻均需外科手术，创伤大，操作难度高，效果也常常不理想，术后容易形成胆管狭窄。经内镜逆行胰胆管造影(ERCP)是将内镜经口插入十二指肠降部，经十二指肠乳头导入专用器械进入胆管或者胰管内，在X线透视下注射造影剂造影、导入子内镜/超声探头观察，完成对胆、胰疾病的诊断和治疗。如今，ERCP已从一种诊断性技术发展成治疗胆管、胰腺疾病的重要手段，方法简便，成功率高，避免了再次手术带来的创伤和痛苦。